今日 12 版

第214期 总第8965期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61—85 全年定价:450元 零售价:2.00元

11/

企

的

2017.9.22

星期五

丁酉年 八月初三

中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版: http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

今年减税降费将超万亿元 空前减负激发企业做"加法"

◎万亿减负带来"真金白银"◎扎实措施推动红利兑现 ◎深化改革突破重点难点

<< P3

新闻简讯 News bulletin

我国将完善新动能 统计调查与核算制度

国家发展改革委副主任兼国家统计局局 长宁吉喆 20 日介绍,统计部门将继续完善 "三新"(新产业、新业态、新商业模式)统计监 测制度,加快推进分享经济、数字经济、平台 经济、双创经济等新兴经济的标准、指标、核 算制度的研究建立,完善新动能统计调查与 核算制度。第八届"中国统计开放日"活动 20 日在北京举办。宁吉喆在活动中表示,用准确 的统计数据测度新动能和新产业总量、结构、 效益,科学揭示经济运行的新特征、新变化、 新规律,是党和政府赋予统计部门的重要任 务,也是统计服务社会公众、改革创新、与时 俱进的本质要求。 (陈炜伟 沐铁城)

"创新券"成山东 中小微企业创新"助推器"

花点小钱就可使用买不起的高精尖仪 器,足不出户就可预约千里之外的科研设备 ……山东推广使用的科技创新券政策,正成 为中小微企业创新发展的"助推器"。记者近 日从山东省科技厅了解到,山东围绕科技型 中小企业创新发展需求,以"创新券"政策加 快推进全省大型科研仪器向社会开放共享, 对提供服务量大、用户评价高、综合效益突出 的设施仪器供给方单位,给予其服务总额的 10%至30%的后补助,对小微企业使用仪器 设备发生的费用,给予40%至60%的补助。 2017年,"创新券"使用范围由小微企业扩大 至科技型中小企业。

上海:银税互动为小微 企业"减负"1400 万元

旨在化解小微企业与银行间信息不对称 的银税互动,现在在上海还有了线上信息"直 连"的平台。记者 20 日获悉,到 6 月底,上海 辖内银行各类银税合作产品项下贷款余额超 过100亿元,小微企业获得的信贷优惠等达 1400万元。经企业授权,银行在授信贷款时 可用能直接反映企业经营情况的纳税信用信 息作为参考,提高小微企业的贷款成功率,银 税互动在上海惠及越来越多小微企业。目前 上海已有46家银行加入了"银税互动"合作 队伍。针对优质的出口企业,税务部门与部分 银行正在研究推出"退税贷",对纳税信用等 级为 A 级、B 级, 且出口退税管理类别为一、 二类的企业,可按近12个月退税总额或每月 平均退税额核定授信额度。 (姚玉洁 周蕊)

世界最大散货船舶 首制船出坞

甲板相当于三个足球场大,一次装载货物 能多达40万吨……19日,由武船集团承制的 世界最大散货船舶——第二代超大型 40 万吨 级矿砂船首制船出坞。出坞后,将进行系统安 装、调试,计划2018年4月完工交付。第二代 40 万吨级矿砂船是为巴西淡水河谷量身定制 的、用于巴西-中国航线铁矿石运输的超大型 矿砂船,此次中国矿运、招商轮船及工银租赁 共订造30艘,武船集团负责建造其中8艘。该 船长 362 米,型宽 65 米,型深 30.4 米,设计吃 水 23 米入级美国船级社和中国船级社,各项 技术性能世界领先。 (陈俊 黄艳)

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





中国企业家网 二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893

深圳小微企业"共享制造"

抱团取暖破解发展难题

小微企业各自为战无序竞争, 往往导致 低效重复生产、质量提升缓慢等问题。在深圳 市宝安区 Mould Lao 众创空间里,却有18家 模具行业小微企业尝试采用"共享制造"的新 模式抱团取暖,在很大程度上避免了低效竞 争,共同提升了效益和品质。

中

订单来了 小微企业组团"打怪通关"

记者来到众创空间, 机器轰鸣, 工人忙 碌,5家企业正在共同完成一单模具制造业 务。一周前,空间接到订单,像以往一样发布 在线上平台,不到一天的时间,模具的设计、 原料采购、制造、检测各环节通过线上"竞标" 后分别落到了5家企业。各企业的员工开始 了又一次合作。

"如今大家都已经习惯了这种模式,根据 自身专长进行竞标,合作完成模具生产。"空 间的员工柯磊负责项目各环节的整体管控, "我的工作就是共享制造产生的,单一生产的 小厂根本不需要我这个职位。"

汇聚在空间中的 18 家公司都是名副其 实的"小微",最小的算上公司负责人只有4 人。18家企业涵盖模具生产的各个环节和软 件开发等配套技术。在空间接到订单后,订单 会被分解为报价、设计、采购、制造、维修等各 个环节,18家公司在线上报价竞标,承担不 同环节的任务,充分利用各自优势,发挥合力 作用。Mould Lao 空间创始人汪强将这种生产



模式形容为企业组团玩游戏,"打怪通关"。

"作坊"成了公司 成本低了销路好了

汪强 2012 年成为深圳五鑫科技有限公 司董事长后,开始推行"内部市场化",工人们 以"大包干"的形式领取任务,企业利润和员 工收入都有了大幅增长。内部市场化的成功, 启发汪强将目光转向行业内企业间的合作。 2014年底,汪强以五鑫公司为基础,创办了 Mould Lao 众创空间,18家公司入驻。

2016年9月,刘增各将公司迁入众创空

间。刘增各告诉记者,之前他带两个人,用三 四万元的设备,承接行业中最底层的工序,与 其说是公司,不如说是"作坊",生产成本高, 订单也不稳定。到了这里,他可以参与众创空 间的订单生产,业务量是以前的两倍,要4个 人才能忙得过来;会计、行政等杂事少了,也 不用交房租;因为有了各种共享设备,他正在 探索发展"高级别"的业务。

深圳市宝安区科技创新局规划建设科长 殷家林表示, 共享制造是中小微企业抱团取 暖的一种模式。出现这种模式,是行业特点使 然, 其背后则是制诰业转型升级的必然逻辑。 "近年来制造业面临转型升级压力,必然要从

降成本、增效率、提质量上打主意,中小微企 业出现多种形式的自发联合, 从而实现互利 共赢。"

共享制造后 产值利润率行业领先

汪强说, 模具行业小微企业发展艰难的 主要原因是成本高和订单不稳定,根源是各 企业的无序竞争和重复建设。"一台动辄上百 万的设备,可能使用率只有不到百分之二十, 小微企业购买, 既缺少资金, 也容易造成浪

如今,各公司从品牌、订单、厂房、设备、 工人,到行政、财务、技术等方面都实现了共 享。众创空间向各企业提供行政、财会和法律 等方面的服务,为入驻企业减少了非生产性 成本。各公司免房租,集约使用厂房。

空间提供13种、共100多台模具设备, 各企业以"共享"的方式使用,使用价格在每 小时 10 元到 200 元之间,基本可以满足各类 模具生产的需求。

空间的十几位技术和管理顾问以及 100 多名工人,也打破了公司界限,根据订单组织 生产。各公司合作生产的产品统一使用"五 鑫"商标,交货前还要走严格的质检流程,由 空间把好质量关,从而提升品牌效能。

在共享制造的模式下, 机器设备的使用 率比原来提高了一倍多,平均回本时间从10 年缩短到5年。7500平方米厂房创造出了过 亿元产值,各公司平均利润率超过20%,是行 心平均水平的两倍。

告别"傻大黑粗"擦亮绿水青山

·个传统"化工城"的新生

■ 新华社记者 褚晓亮 段续 赵丹丹

松花江穿城而过,将吉林省吉林市一分 为二:一边城区,一边化工区。这座城市有着 "化工城"之称,新中国第一桶染料、第一袋化 肥、第一炉电石都是从这里产出。

长期以来,因历史原因化工产业单一化、 低端化,难以摆脱"傻大黑粗"。近年来,吉林 市创新发展理念,推动化工产业向高端、循环 迈进,"化工城"变身"生态城",走上可持续发

拉长产业链:从"做头"到"做尾"

石油化工产品序列里,有一个长长的产 业链,能延伸出成百上千种产品。以往,吉林 市的化工产业链条相对单一,优势并不突出。 按照做长产业链条的目标,吉林市着力在"补 链"上下工夫,"做头"又"做尾",建设完整的 循环经济产业链条。

坐落在吉林市近郊的吉林经开区, 化工 装置林立,吉林化纤、康乃尔化工等多个化工 企业坐落于此。经开区管委会副主任徐有吉 说,园区的一个重点思路就是在优势产业链 条持续发力,补齐上下游产业链。

康乃尔集团总经理王大祥说,企业瞄准

链条缺口,去年新上了年产60万吨甲醇制烯 烃项目,总投资49亿元,一期项目11月末就 能开车生产。

"一大批下游企业正等这个项目产的 '米'下锅。"王大祥说。这个项目将开辟一条 吉林市化工原料来源的新路径, 突破基础原 料短缺的制约,拉动乙烯、丙烯产业链上的众 鑫化工、渤海生化、吉林化纤等众多企业及配 套产业发展。

在吉林化学工业循环经济示范园区,光 亚聚合吉林分公司的厂房里十分繁忙。这家 公司产品的主要原料是丙烯腈,这种化工原 料运输成本很高。而在这个园区,拥有全国最 大生产能力的吉化丙烯腈生产线和公司一墙 之隔,运费大幅降低。

做强技术链:从"低端"到"精细"

"产品虽畅销,利润却不高"——这是吉 林市很多化工产品的尴尬处境。长期以来,吉 林市化工产品多为初级原料,精深加工不够, 终端消费产品少。

吉林市工信局石油化工处副处长马铁锋 说,利润不高的关键,在于技术含量不高,极 易受到市场冲击。

为补齐技术链条短板, 吉林市在精细化

工领域不断布局,促进产业向高端发展。行走 在"化工城"里,人们看到的更多是现代化的 设备和装置,印象中的"傻大黑粗"正在逐步 消失。

ABS 树脂是工程塑料的重要高端原料, 近年来市场需求量很大。中石油吉化公司研 发人员长期攻关,逐步在国内高端白色家电 领域牢牢站稳脚跟,成为格力、美的、海尔等 厂商的重要供应商。自主开发的 20 万吨/年 ABS 成套工艺软件包,替代了过去需要花大 价钱进口的韩国技术。

碳纤维产业也是吉林市促进产业转型升 级的重点,在产业引导下,一大批化工企业纷 纷向碳纤维产业进军,形成了颇具规模的"碳 谷"。不久前,吉林化学工业循环经济示范园 区与山东大学签订合作开发协议,促进产学 研合作对接,向碳纤维领域深度进军。

维护生态链:从"化工"到"生态"

"四面青山三面水,一城山色半城江。"虽 然以化工产业闻名,但徜徉在吉林市,山水秀 美的景色随处可见。九月的松花江边,江水穿 城而过,不时可见野鸭落在江面上,顺江漂 流。江边的带状公园里,市民们在草坪上搭起 帐篷,孩童嬉戏其间。

"大家都能感受到这些年松花江的水质 改善,水里的水藻逐渐多了起来,野鸭成群结 队。"住在江边的市民吴赫说。吉林市发改委 提供的数据显示, 松花江吉林市区段饮用水 源地水质达标率连续多年保持在100%。

一边做强化工支柱产业, 一边绷紧环保 这根弦。为实现污染物持续减排,上百套高耗 能、高污染设备被关停; 化工产业区建立起 "污染三级防控体系",确保"不让超标污水流 入松花江";污染物在线监测设备实现覆盖, 确保废水、废气、噪声等稳定达标。

"我们是东北首家化学工业循环经济示 范园区,废弃物回收利用体系每年能回收50 多万吨废弃化工产品,还能创造15亿元左右 产值。"吉林化学工业循环经济示范园区管委 会副主任张珂说,初步测算"十二五"期间,园 区单位 GDP 能耗降低了近 35%。

吉林神华化工有限公司的环氧丙烷生产 装置,引进德国企业先进技术,几乎没有"三

废"物质排放。 发展环境友好型循环经济、推广资源综 合利用、降低废弃物排放、实现节能减排…… 严格的环保措施,擦亮了吉林市绿水青山的 生态底色,这座传统的"化工城"开始向"生态 城"华丽转身。



地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷



责编:方文煜 版式:黄健